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Vážení čtenáři,  

prázdniny jsou za námi a započal nám nový školní rok. Pro 

prvňáčky je to velké dobrodružství, kdy se jim značně mění život, 

objevují prostory školní budovy a učí se nová pravidla. Zkušenější 

školáci se přivítali se svými kamarády a přepnuli prázdninový mód 

na odpovědnější školní rytmus. 

Školní budova se probrala z letního spánku a naplnila se hlukem 

žákovského štěbetání.   

V září září úsměvy na tvářích dětí, rodičů i učitelů. Přejme si, aby 

nám tyto úsměvy a dobrá nálada vydržely až do konce školního 

roku. Čeká nás spoustu práce i zábavy, mnoho nových zážitků.  

Náš školní časopis bude při tomto dění a bude vás informovat 

o zajímavých akcích, které se uskuteční, bude vás seznamovat se 

žákovskými literárními a výtvarnými pracemi, a jak už je u nás 

zvykem, přineseme i vážnější či odbornější články pro dospělejší 

čtenářstvo. 

Přejeme všem chuť do učení, do objevování nového a neznámého. 

Přejeme všem, ať se ve škole cítí dobře, ať jsou obklopeni skvělými 

spolužáky a učiteli, a ať všichni zažívají úspěch nejen ve studiu, ale 

i ve vztazích k ostatním, ať mají pohodu v rodinném i osobním 

životě. 
 

 
Obrázek: Taťána Chihasová, 3. B 

 

„Jsou toliko dvě strany politické na světě: strana poctivých 

a strana nepoctivých; poznáte a rozeznáte je podle toho, kterak 

školství podporují.“         Karel Havlíček Borovský 
 

„Pamatuj si, že dokud budeme generálům platit víc než učitelům, 

nebude na světě mír.“                Jan Masaryk 
 

„Lenošení bez vzdělávání znamená smrt a hrob pro žijícího 

člověka.“              Seneca 

UsPĚT 

může 

KAždý 
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Prezident republiky T. G. Masaryk 

mluví k dětem 
 

Vítejte! 

Zahájil jsem desítileté oslavy republiky s legionáři 

a teď jste, vy děti, druzí v řadě oslavovatelů. 

Promluvme si tedy vážné slovíčko. 

Přeju vám, jak jsem to slýchal od malička, zdraví 

a Boží požehnání. Abyste byly a zůstaly dlouho 

zdravé, musíte se o to přičinit; a není to nic 

těžkého: pečujte o čistotu svého těla, nebojte se 

vody, myjte se s chutí, koupejte se a plavte, 

pohybujte se čile na čerstvém vzduchu a dejte se 

ohřívat sluníčkem; větrejte si světnici a byt. 

V jídle buďte střídmé, vystříhejte se všeho mlsání 

a nepijte žádných nápojů alkoholických. 

Hrejte si vesele, ale když se učíte, když pracujete, 

učte se a pracujte vážně. Nevyhýbejte se práci, 

i když jste na školách; já sám jsem vděčný za to, že 

jsem byl na řemesle. Jen prací se člověk stává 

praktickým. 

 

 

 
 

Sokolujte a cvičte tělo hrami a rozumným 

sportem. 

Přemýšlejte, když dorůstáte, o tom, co chcete být. 

Ať budete dělníkem, ať rolníkem, ať řemeslníkem, 

ať učitelem, ať technikem, ať umělcem nebo 

spisovatelem, zkrátka - ať budete čímkoli, vždycky 

buďte pilnými a poctivými pracovníky. Všichni 

jsme povoláni k práci, každý na svém místě 

a podle svých vloh; společnost musí mít 

pracovníky rozmanité, práce musí být účelně 

rozdělená a uspořádaná, ale všichni, kdo poctivě 

pracujeme, jsme si v práci rovni - dobrý dělník 

není méně hodný než dobrý prezident. Poctivá 

práce živí lidi, poctivou práci živíme se jedenkaždý 

a živíme své bližní. Když svého bližního máme 

milovat, jak se nám to správně přikazuje od 

dětství, tož je musíme milovat prací, ne holými 

slovy. Život bez obětí není životem pěkným. 

Milé děti! Dorostete brzy - čas letí! - a budete 

otcové a matky; proto se ke svým rodičům  
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chovejte tak, jak si budete přát, aby se Vaše děti 

chovaly k Vám. Ve všem svém jednání se držte 

pravidla, abyste se chovaly ke všem lidem tak, jak 

si přejete a budete přát, aby se tito chovali k Vám. 

Zanedlouho zákony republiky povolají Vás ke 

službě veřejné; budete vojáky, budete v obcích 

obecními staršími, budete poslanci. V každém 

postavení konejte svou občanskou povinnost; 

milujte republiku, která vám svým demokratickým 

zřízením zabezpečuje svobodu, milujte svou zemi, 

svůj národ a jazyk. 

Musíte žít v přátelské shodě se všemi občany, ať 

se různíte povoláním, ať jazykem, ať 

náboženstvím. Jsme si všichni rovni, musíme 

všichni být stejně svobodni, nesmíme nikoho 

v ničem znásilňovat. 

A Vy, děti pražské, až přijdete do veřejného života, 

dbejte toho, aby Praha skutečně byla nás všech 

matičkou, aby byla městem měst. 

Snad tu přede mnou mezi vámi stojí budoucí 

prezident republiky. A tož ty milý budoucí 

prezidente - budeš muset všem spoluobčanům 

a celému světu bez bázně hledět do očí, neboť 

budeš poctivě provádět naše vysoké ideály, ideály 

našich dějin. 

Za třicet, za čtyřicet let, 

ty budoucí prezidente, 

budeš z tohoto místa 

mluviti k dětem a 

mládeži; řekni jim pak: 

před lety slíbili jsme si 

zde s prvním 

prezidentem, že všichni 

budeme vždycky a za 

všech okolností se řídit 

příkazem našich předků, 

jejž čtete tam na té 

vlajce na Hradě: Pravda 

vítězí! 

Slyšíte, jak je živá, jak se 

vlní a mluví - střežte ji 

a předejte 

neposkvrněnou příštím 

pokolením! 

 

Zdroj: MASARYK, Tomáš Garrigue. Masaryk a děti: 

sborník vzpomínek. Praha: A. Bartoš, 1930. 
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Táboráček 

 
 

Na konci každých prázdnin se na naší škole koná 

akce nazývaná „Táboráček“. Pracovníci školy 

připraví bohatý program pro budoucí prvňáčky 

a jejich rodiče. Konají se různé soutěže, hraje 

hudba a opékají se dobroty na ohni. Letos však 

poněkud zklamalo počasí a déšť nás zahnal do 

prostor velké tělocvičny. Oheň sice neplápolal, ale 

jinak vše proběhlo bez závad a děti se skvěle 

pobavily. Seznámily se také se svými třídními 

učitelkami.  I letošní „Táboráček“ ještě více 

zažehnul v dětech touhu přijít začátkem září do 

školy. 
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První školní den 
 

Také v první den školního roku byla největší pozornost věnována nastupujícím prvňáčkům. Byla to pro ně 

velká událost v jejich dosavadních životech. Prošli rituálem, který jsme i my všichni absolvovali, a který je 

jedním z prvních stupínků na cestě k dospívání. 
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Pětka slavila Mezinárodní den bez aut 
 

Mezinárodní den bez aut každoročně připadá na 

22. září a slaví se na spoustě míst po celém světě. 

Letos se do něj s různými aktivitami bez aut zapojil 

třeba Londýn, Vancouver či Bangkok. A již potřetí 

se k těmto metropolím přidala i naše škola. 

Celou akci organizovala třída 6. B pod vedením 

paní učitelky Terezy Rajnošek. Necelá dvacítka 

statečných vstávala před pátou hodinou ranní, aby 

začala tento speciální den pořádnou makačkou. 

Jejich úkolem bylo postavit zázemí, připravit 

odměny a odchytávat všechny žáky i pracovníky 

naší školy, kteří nepřijeli autem až k budově. Byli 

také autory grafického návrhu samolepek. Celou 

akci pojali jako organizační výzvu, nikdy nic 

takového zatím nezařizovali a tak byli zprvu 

i notně nervózní. Zvládli to však skvěle! 

Smyslem celé akce bylo ukázat dětem, že se 

některé cesty, např. právě ta do školy, dají 

zvládnout i jinak než osobním automobilem. 

Samotné akci předcházelo povídání si s dětmi ve 

třídách o tom, proč vlastně máme zájem na tom, 

aby se autem jezdilo méně, a jaký dopad na naše 

okolí může mít snížení dopravy. Jaké benefity 

může mít pobyt na čerstvém vzduchu a vlastně 

fyzický pohyb vůbec. A děti krásně spolupracovaly 

a samy přicházely s nápady. A kdybyste viděli pak 

v pátek ty krásné úsměvy všech příchozích, taky 

byste uznali, že ten fyzický pohyb opravdu má 

něco do sebe! 

A jak to celé vlastně dopadlo? Pěšky ten den ke 

škole přišlo 316 žáků a 28 pracovníků školy. 

Pravda, trošku tomu pomohl i fakt, že v noci na 

pátek ve škole přespávala třída 6. C, a bylo pěkné 

počasí. Ale čísla jsou to nádherná! Děkujeme vám 

všem za spolupráci. Bez vás by to neŠLO.  

 

Tereza Rajnošek 
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Samolepky k Mezinárodnímu dni bez aut 
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Samolepky k Mezinárodnímu dni bez aut 
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Mezinárodní den bez aut na Pětce 
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První stupeň si vyzkoušel orientační běh 

 
 

V pátek 22. září jsme oslavovali Mezinárodní den 

bez aut na prvním stupni fyzickou aktivitou. 

Všechny děti od druhého do pátého ročníku si 

jednu hodinu na vlastní kůži vyzkoušeli, jak vypadá 

orientační běh. Tomuto sportovnímu odvětví se 

neformálně říká “chytrý sport”. Kloubí v sobě totiž 

běh a práci s mapou. 

Mapu pro naši školu vytvořil a záštitu za organizaci 

převzal Klub vytrvalostních sportů Šumperk. Jeho 

zástupci dětem prvně předvedli trochu teorie 

a ukázali mapové značky, poté je poslali do terénu. 

Zmapováno bylo prostranství před budovou školy, 

školní hřiště a zahrada. Pro 278 dětí byly celkem 

připraveny 4 tratě. Dvě z nich byly určeny pro 

menší děti a odehrávaly se pouze na hřišti. Druhé 

dvě už měly trať vyznačenu tak, aby děti oběhly 

celou školu i s budovou tělocvičny a dostaly se až 

do jabloňového sadu ve školní zahradě. Po hřišti 

i zahradě se pohybovali rádci, kteří pomáhali těm, 

co se zamotali a nevěděli, kam dál. Hlídali také 

přeběh mezi hřištěm a zahradou, aby děti v rámci 

boje o první příčky omylem nevyběhly na silnici 

vedoucí po ulici Lidická. 

Tento sport získává ve světě i u nás na popularitě. 

Může se odehrávat ve městech na kratších tratích, 

většina závodů se však stále koná v lese. Nejde 

v něm ani tak o výkony, jako spíše o pobyt na 

čerstvém vzduchu v místech, na která se člověk 

sám od sebe nevydá. A také tak trošku připomíná 

honbu za pokladem, což, ruku na srdce, stále baví 

většinu z nás. 

Speciální mapa naší škole zůstane a budeme ji 

moci využívat k ozvláštnění hodin tělocviku, 

sportovních kroužků i jiných venkovních školních 

akcí. Tou první budou například 13. 10. sportovní 

soutěže pro naše děti a děti z partnerské školy 

v polské Nyse. Mimo sportovní aktivity se dá mapa 

využít i pro základy práce s mapou a buzolou ve 

výuce vlastivědy a zeměpisu. 

V průběhu celého dne se nikomu nestalo žádné 

zranění, potkal nás jen jeden vypadnutý zub.  

Tereza Rajnošek 
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První stupeň si vyzkoušel orientační běh  

 

Výsledky orientačního běhu v QR kódu 

 



S t r á n k a  | 13 

 

První stupeň si vyzkoušel orientační běh 
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Malování na chodníku 
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5. A a 5. B u lomu 
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ICT na Pětce 
Učitelé z naší školy během léta opět nelenili a zapojili se do mezinárodního školení v projektu Erasmus+ 

„ICT na Pětce“. Čtyři učitelé - Michael Veselý, Jiří Müller, Olga Vacenovská a Milan Pšenčík vyjeli na 

metodologický kurz zaměřený na používání inovativních metod ve výuce na Maltu. 

 
 

 
 

 

 

 

 

Tři učitelé Martin Benda, Richard Hrdina, Jana Klíčová a ekonomka Ondráčková si v lavicích ve Spojeném 

království procvičovali angličtinu. Všichni učitelé během svého pobytu načerpali spoustu nových nápadů, 

jak obohatit dětem výuku. Vždyť s angličtinou se budou potkávat na celém světě a nikdo už se neptá, proč 

by se měl učit právě angličtinu. 
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Školení první pomoci na Pětce 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 



S t r á n k a  | 18 

 

Ta kytka prázdniny nepřežije 
 

„Ta kytka prázdniny nepřežije." Tak zněl verdikt při odnosu rostlin z učeben na místo určení na konci 

školního roku. Tuto větu ale zaslechla Ema Marie Drongová, která se rozhodla, že rostlinu (tlustici vejčitou) 

zachrání. Vzala ji domů a celé dva měsíce se o ni s maminkou starala. Tlustice nejen že prázdniny přežila, 

ale je zdravější než před tím. Rostlina nám nyní dělá radost v učebně přírodopisu. Svými zachránkyněmi 

byla pojmenována Hugo a byla opatřena štítkem s poděkováním za laskavost a trpělivost, kterou ji Ema 

a paní Drongová věnovaly. Děkujeme. 
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Problematika umělé inteligence 
Kamil Kopecký 

 Umělá inteligence píše za žáky seminárky, učitelé je pak chválí za 

skvěle zpracované úkoly 
 

V poslední době se umělá inteligence stává čím dál 

tím více využívanou technologií. To ale 

neznamená, že by nešlo najít způsoby, jak se dá 

zneužít. Někteří žáci základních a středních škol se 

např. snaží využít umělou inteligenci k psaní 

referátů či jiných prací v češtině a angličtině, aby 

se vyhnuli problémům s náročnou prací a časovým 

omezením. Učitelé pak bohužel nedokáží 

rozpoznat, zda práci napsat žák, nebo zda byla 

práce vytvořena jiným způsobem. Žáci pak získají 

výborné známky a pochvalu učitele. 

Sociální média zaplavily příspěvky, ve kterých žáci 

odhalují, že umělou inteligenci (konkrétně model 

GTP3) využili k napsání práce, za kterou pak byli ve 

škole ohodnocení výbornou známkou. Ukázali tak 

jedno z mnoha rizik, na které jsme upozorňovali 

v našich předchozích příspěvcích. 

 

Je umělá inteligence jen nástroj, který žáci 

využívají, něco jako kalkulačka či slovník? 

V diskusích učitelů velmi často narážíme na to, že 

se umělá inteligence srovnává s ostatními nástroji, 

které žáci využívají - třeba kalkulačkou či 

slovníkem. Není to však pravda a toto porovnání je 

absurdní - při práci s kalkulačkou či slovníkem totiž 

veškerou činnost řídí člověk, který aktivně využívá 

svých znalostí a dovedností, přičemž kalkulačka či 

slovník je využita pouze k provedení jednoho 

dílčího kroku, výpočtu, získání konkrétní 

informace, dílčí části složitějšího myšlenkového 

procesu. Samotný myšlenkový proces má v rukou 

člověk, který je zodpovědný za správné pochopení 

problému, za jeho zpracování, vyřešení 

a zobrazení výsledku.  

Umělá inteligence všechny tyto kroky realizuje za 

člověka - tj. člověk pouze určí (pomocí tzv. 

promptu), co po umělé inteligenci chce (napiš 

článek o tom, že…), zbytek již pak provádí umělá 

inteligence bez zásahu člověku. Navíc podobně 

jako člověk je schopna opravovat své chyby a učit 

se z nich, tj. neustále pracuje na svém 

zdokonalování. Což kalkulačka či slovník evidentně 

neumí. 
 

 
 

 



S t r á n k a  | 20 

 

Kdy jde a kdy nejde o podvod? 

Smyslem nejrůznějších úkolů, které žáci ve škole 

dostávají, je prověřit jejich znalosti, dovednosti, 

ale třeba také např. kreativitu, představivost, 

schopnost analyzovat, syntetizovat a hodnotit 

poznatky, zároveň žáky naučit vyřešit konkrétní 

problémovou situaci, které mohou být vystaveny 

v budoucnu… a také si prožít pocit z úspěchu 

a zklamání z neúspěchu. To vše umělá inteligence 

zásadním způsobem nabourává a ovlivňuje. 

Jde tedy o podvod? Záleží na okolnostech. Pokud 

dostal žák za úkol např. vypracovat seminární 

práci a využil k tomu umělou inteligenci 

způsobem, kdy požadoval vypracovat celou práci, 

jednoznačně o podvod jde. Vypracování seminární 

práce totiž ověřuje, zda žák dokáže adekvátně 

používat jazyk, testuje schopnost kompozice, 

invence, stylizace, v případě úvah či esejí také 

vlastní subjektivní pohled žáka na dané téma 

apod. To vše za žáka provedla umělá inteligence 

a žáky byl tím pádem nahrazen, hodnocena by 

tedy měla být umělá inteligence, nikoli žák.  

Pokud ale umělou inteligenci využil např. 

k vyhledání faktických informací či vysvětlení 

nějakého problému, pak o podvod nejde a umělá 

inteligence sloužila jako nástroj, který pomohl 

člověku vyřešit problém, nikoli jako jeho náhrada. 

A to je podstata problému - odlišit od sebe 

způsoby využití AI - tedy situace, kdy se umělá 

inteligence stává pomocníkem a kdy naopak 

náhradou člověka. 

 

 
 

Zdroj: 

KOPECKÝ, Kamil. Umělá inteligence píše za žáky 

seminárky, učitelé je pak chválí za skvěle 

zpracované úkoly. E-Bezpečí, roč. 7, č. 2, s. 54-56. 

Olomouc: Univerzita Palackého, 2022. ISSN 2571-

1679. Dostupné z: https://www.e-

bezpeci.cz/index.php?view=article&id=2994 
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Těžký život puberťáka 

 
 

Z černoty do světla  
Kateřina Vepřková, 8. A 

 

Každý večer 

sedím u okna. V depresi. 

Po té hádce, co jsem měla s mámou. 

Nikdy nepochopí, co jsem zač. 

 

Vidím jen černotu, 

žádnou barvu. 

Jediné co cítím, je bolest v srdci. 

 

Rodiče nikdy nepochopí,  

že jsme v depresi. 

Jen my víme, co chceme, 

ale každý to nějak zničí. 

 

Chci pomoct, jen nevím jak. 

Chci dál jít svým snem tak, 

aby to nikdo nikdy nezničil. 

 

Vím, že to překonám, 

vím, že to zvládnu, 

vím, že nebudu v depresi. 

Zvládnu to, věřím si. 

 

Když někdo v sebe věří,  

dokáže vidět barvy. 

 

Ve své pubertě vše zvládnu. 

Snad už mě mamka pochopí, co jsem zač. 

 

 

Život teen 
Kateřina Ležanská, 8. B 

 

Puberta je to, když ráno vstávám s nechutí,  

když mezi protivnými lidmi mám ve škole býti,  

když na obličeji se začínají tvořit pupínky  

neboli akné,  

a všechny krémy a olejíčky nemají žádné účinky. 
 

Jsem pořád protivná  

a nechápu proč.  

A když zavřu oči,  

z mé hlavy se stane kolotoč.  
 

Jediné, co chci, je klid a spánek.  

Bez blbých poznámek: 

že jen spím a sotva jím.  

že protivná jsem, 

a že se cosi děje s mým hlasem.  
 

Když jsem se měla špatně, 

potkala jsem lidi,  

kteří změnili mi život úplně.  

Na pubertu jsem se vykašlala  

a do kupy jsem se dala.  

Mám a znám kamarády,  

kteří za mnou stojí,  

a ničeho se nebojí.  
 

Užíváme si život podle pravidla Yolo 

a to je naše moto. 

Užíváme si všichni spolu život teen 

a už nejsem jen stín. 
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Tohle se stále opakuje 
autor si nepřál být zveřejněn, 8. A 

 

Ráno se probudím, 

do školy zase musím. 

Tam strávím půlku dne, 

mě z toho snad jednou klepne. 

 

Když se vrátím, co budu dělat? 

Zas celý den jen na mobil koukat. 

Tohle se stále opakuje, 

čas tak najednou rychle plyne. 

 

Hodně lidí z toho období deprese má, 

ale já to tak nevnímám. 

Jsem ráda, že můžu být, 

a u toho se taky bavit. 

 

Zbořím drogerii  
Veronika Dudková, 8. B  

 

Puberta nás všechny trápí,  

ale nikdo se z ní nevyvrátí.  

Akné se mi denně tvoří,  

drogerii z toho zbořím.  

 

 

 
 

Nejhorší jsou hádky doma.  

Máma na mě pořád volá,  

chce se se mnou pořád bavit,  

o něčem mi pořád radit.  
 

S rodiči je vážně nuda,  

podle nich jsem malá zrůda.  

Chtějí, ať se více učím –  

na tohle raději mlčím.  
 

Sourozenci jsou však lepší,  

na rozhovor rozumnější.  

Občas někdy poradí,  

proto mi tak nevadí. 
 

Puberta je vážně zlo,  

kéž by se mi vyhnulo.  
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Puberta se mnou mlátí 
Anna Marie Klíčová, 8. A 
 

Ráno mě máma budí, 

už je zase pondělí, 

mám se prý rychle chystat, 

ať nejdu pozdě do školy. 
 

Tak vylezu z postele, 

s bolestí v celém těle. 

Puberta se mnou mlátí, 

špatná nálada se hned vrátí. 
 

Nachystám si učení, 

a teď ještě oblečení. 

Zas nemám co na sebe, 

a beďary mám na čele. 
 

Pak na mě zas táta křičí, 

asi by mě rád přetáhl tyčí. 

Tak vyrážím konečně do školy, 

a přinesu si jen další úkoly. 

 

Drak – puberťák 
Tobiáš Zívala, 8. A 
 

Všechno je jinak. 

Teď jsem puberťák! 

Stává se ze mě drak, 

přijde mi, že po světě lítám jako pták. 

 

Mění se mi obličej, 

připadám si jak čaroděj. 

Začínám se měnit, 

také jinak mluvit. 
 

Mám úplně jiný hlas, 

asi mi z toho vypadne vlas. 

Toto je moje puberta, 

vyvolává ve mě čerta. 

 

Já a puberta  
Petr Martišek, 8. B 

 

Ráno se v šest probouzím, 

do školy se netěším.  

Kouknu na sebe do zrcadla,  

vidím velkého beďara.  
 

Najít holku je nemožné.  

Když máš jednu, tak podvede tě.  

Musíš čekat na tu pravou.  

Když už jí máš, nepokaz to.  
 

Pak jsou tady motorky,  

kup si jednu nebo tři.  

Nepřežeň to jako já,  

budeš jich mít pak třináct.  
 

V pubertě jsou deprese, 

následky to ponese.  



S t r á n k a  | 24 

 

O pubertě 
Tereza Vaňková, 8. A 

 

Už když ráno vstávám,  

tak to nezvládám. 

Myslím na to samé: 

„Je tu další den a co se stane?“ 

 

Každý sám sebe hledá,  

škola tomu moc nedá. 

 

Puberta je krásný věk,  

trable způsobí rodičům hned. 

 

Buďte v chillu 
David Balvín, 8. A 

 

Začala mi puberta,  

vyvolala ve mě čerta. 

Předtím jsem byl v normálu,  

teď jsem se slovníkem v maléru. 

 

Na obličeji první akné, 

ségra se mě vždy ráno lekne. 

 

Puberta je cesta plná zkoušek, 

nemám čas si ani najít kroužek. 

 

Snad to zvládnu v klidu, 

ať jsou naši v chillu. 

 

 

 
 

Ve sluchátkách mi hraje… 
Maxmilián Jäckel, 8. A 

 

Ráno vstanu, 

podívám se, co mám na seznamu.  
 

Stojí tam: vykliď myčku.  

Ale já si radši zapnu hudbu  

na chviličku.  
 

Ve sluchátkách mi hraje Led Zeppelin.  

Přišel oběd, mám chuť na muffin.  

Znechuceně jím sýr  

a poslouchám kecy o tom,  

jak každý chce světový mír.  

Přijde mi, že se všichni zbláznili. 

Melou blbosti o tom, jak chtějí všechny chránit, 

ale celý národ by povraždili, jen aby přežili.  

A upřímně, já to vidím stejně,  

ale já si to alespoň přiznám,  

ale to pro ostatní stejně nemá význam.  

Vše vidím tak černě –  

za to zřetelně. 
 

Ale to už jsem doma. 

Jak vejdu do dveří, 

máma hned spustí: 

Ten tvůj pokoj to je pohroma!  
 

Vejdu do kuchyně  

po sedmé hodině.  

Vzpomenu si na tu myčku.  

Ale místo vyklizení  

tam jen přihodím další krabičku.  
 

Vejdu do pokoje, 

lehnu si do postele, 

usnu a to je jediná chvíle dne,  

kdy se cítím vesele.  
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Jde do tuhého 
Matěj Grund, 8. A 
 

Jednoho dne z rána  

probudil jsem se z neznáma. 
 

Spal jsem na stanici  

a pak mě vykopli na ulici. 
 

Udělal jsem neplechu, 

musel jsem jít k výslechu. 
 

Máma byla ve stresu  

a do toho i v děsu. 
 

Do školy jsem nerad chodil, 

v problémech se stále brodil. 
 

Čekám, až mě přejde puberta.  

Ať jdou všichni do čerta! 

 

Už nejsem malé dítě 
Adéla Dohnalová, 8. A 
 

Když na obličeji se mi začalo tvořit akné,  

říkala jsem si, že to není vůbec pěkné. 

Začala jsem svět vnímat jinak,  

jako kdybych byla dospělejší a tak. 

 

Zjistila jsem, že mám pubertu, 

a že už nejsem malé dítě, 

a všechno, co se na mě mění,  

je přirozené a pěkné. 
 

Puberta je to, že začínáš být vyspělejší, 

ale pořád máš svoji duši. 

I když během puberty najdeš pár chyb, 

později zjistíš, že to tak muselo být. 

 

Vstávání do školy 
Vojtěch Janíček, 8. A 
 

Ráno se vždy vzbudím, 

pak ve škole se nudím. 

Na doma hodně úkolů mám, 

které ale odkládám. 

Pozdě v noci půjdu spát, 

krásné sny si nechám zdát. 
 

Zdá se mi o prázdninách 

a o mých narozeninách. 

Pozdě chodit spávat 

a před obědem vstávat. 
 

Vtom na mě rodiče volají, 

že do školy mám jít. 

Proč to říkají!? 
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Už je mám  
Angelina Bernardová, 8. B  
 

Už je to tu.  

Je to puberta.  

Mamka se na mě podívá:  

Na čele už je máš.  
 

Nejhorší období v životě.  

Tvářím se kysele.  

Co teď mám dělat?  

Ale zdá se, že horší to bejt nemá.  

Ale bylo to horší…  
 

Nemůžu s tímhle jít do školy!  
 

Mamka se začne smát  

a já nechápavě zírám:  

Co se to děje mami?  

Je tu něco k smíchu?  
 

Mamka mi odpoví: 

Ale nic, miláčku.  

Táta se na mě podívá: 

Puberta je tu. 
 

Na čele pupínky mám, 

s tímhle do školy fakt nejdu.  

Bojuj 
Matylda Lou Pešková, 8. B 
 

Puberta teď na mě přišla.  

Nevím, co mám dělat.  

Nevím, jestli mám někoho hledat,  

abych z toho dobře vyšla.  
 

Napadla mě mamka.  

Ale ta mi řekla: Bojuj.  

To mi teda pomohlo,  

ještě mě znepokojuj.  
 

Zkouším to říct kamarádkám.  

Ty mi taky nepomůžou,  

Ani jedna to totiž ještě neměla.  

A tak to budu muset řešit sama se sebou. 
 

Pupínky mi naskakují. 

Proč prostě existují?  

Žádné krémy, olejíčky  

nepomáhají na mé pupínky.  
 

Koukala jsem na internet. 

Nikde žádné rady. 

Začíná mě to pěkně štvát: 

škola, puberta a všechno dohromady.  
 

 Už to mám asi rok  

a pomalu to odchází.  

Raduji se, jsem šťastná,  

že už to tady nebude. 
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Otáčím se zády 
Šimon Adámek, 8. B 

 

Puberta je tady,  

máme blbé nálady.  

Otáčím se k všemu zády.  

Neposlouchám od starších rady.  

 

Dohromady mám beďarů víc než dost, 

už mám toho dost.  

Ve škole mi to nejde,  

snad mi to přesto vyjde.  

 

Problémů je stále víc,  

já jim jdu ale vstříc,  

bude jich tak přes tisíc.  

 

Zajímají mě hlavně motorky a auta.  

Škola už tak moc ne.  

Je to strašně bezmocné.  

 

Ať už je to pryč.  

 

Jak přežít pubertu? 
Matěj Nováček, 8. A 

 

Vždycky se to stane, 

každý se do puberty dostane. 

Je to období velkých změn, 

netrvá to ale den. 

 

Někdy jsi veselý, někdy smutný, 

je to prostě nevyhnutelný. 

Jednoho dne to přestane, dospěješ 

a potom se tomuto období zasměješ. 

 

Puberta je lehká i těžká 

a život v ní ti utíká jako různoběžka. 

 

Táta s mámou mi každý den pomáhaj 

a nikdy o mně neváhaj. 

A díky nim toto období tak lehce přežívám. 
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Protest song 
Ondřej Klimeš, 8. A 

 

Jednou jsem se probudil 

a neuvěřil. 

Můj obličej! 

Beďary mi ho zničej. 

 

Mám je všude, 

zle ještě bude. 

Všichni mi dávají jen rozkazy 

a zákazy. 

 

A dost! 

Mám tě, puberto, dost! 

Teď se mi vytrať ze života, 

ať mi ho naplní jistota. 

 

 
 

  

 Pondělí 
Marek Zákravský, 8. B 

 

Jednou se tak probudím, 

zamyslím se a usoudím,  

že je asi pondělí,  

a já nesmím zůstat v posteli.  

 

Zjistím, že za chvíli zvoní, 

a že čas mě honí.  

Musím rychle do školy,  

dodělat si úkoly.  

 

Běžím po dlouhé cestě  

a do školy přibíhám těsně.  

Rychle běžím po schodech,  

utíkám jako na závodech. 

 

Přibíhám do češtiny, 

do mé první hodiny.  

 

Sedám si do lavice, 

oddechnu si velice.  

 

Na lavici další test!  

No to je snad za trest. 
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Sídlištěm šmejdí na kobyle 
Pavel Cmíral 
 

Sídlištěm šmejdí na kobyle 

pihatá teta Puberta. 

Mámy z ní začly sborem šílet. 

Tak už je tady, u čerta! 
 

A teta hezky, podle plánu, 

miláčky jejich přepadá. 

Dítětem byl jsi - a v tu ránu 

je z tebe puboš. Paráda! 
 

Rodiče, kteří náhle vlastní 

to zvláštní zvíře nohaté, 

ač byli třináct roků šťastni, 

stěží teď vůbec poznáte. 
 

Děsné to zvíře s drzým čelem, 

ve vlastním kosmu žijící, 

nervy jim ničí, dech jim bere. 

Neraďte, mám svou palici! 
 

Puberta, teta potřeštěná, 

bydlí s ním v jeho pokoji. 

Makají pilně na proměnách. 

Na jeho vlastních postojích. 

Rodiče vesměs zatnou zuby. 

Nekončí za zdí blázince. 

Valetol mizí po dvou z tuby. 

Vydržet dva tři prosince! 
 

V bodláku puboš zakuklený 

rozkvete přes noc v člověka. 

Z pokojů vyjdou muži/ženy 

a teta na ně haleká: 
 

Bylo nám, bóže, spolu krásně! 

Líp už ti nikdy nebude! 

Psali jsme spolu první básně, 

vztekli se nad tvým osudem. 

Vím, že mě s chutí pustíš k vodě. 

Vyrost jsi. Klidně zamachříš. 

Mizím - však ty máš po svobodě! 
 

Tu 

dospělí nemaj. 

To si piš! 

 

 

 

(Milujem se čím dál víc, Albatros, 2007) 

Pavel Cmíral (* 27. prosince 1945, Přerov) je český 

textař, básník, dramatik a scenárista  
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Tulikráska 
Jan Kašpar 

 

Směju se 

               pláču 

nadávám 

               skáču 

proklínám 

                prosím 

jsem poupě 

               zlosyn 

zlodcera 

               láska 

otcova vráska: 

Co z tebe bude? 

 

Nevím 

 

Jsem pyšná a sprostá 

Jsem tichá a prostá 

Jsem tulipán 

Jsem sedmikráska 

Jsem TULIKRÁSKA 

 

 

 

 

 

 

Puberta 
Jan Kašpar 

 

Nimrám se v sobě 

jak v rybě plné kostí 

 

Pukám zlostí 

když se mě ptají 

Co ti je? 

NIC! 

Když noc mi oči sněhem přikryje 

dusí mě slzy pod polštářem 

Jsem zmijí žábou pavoukem a lhářem 

 

To je mi 

Co s ním? 
Jan Kašpar 

 

Do inkoustu žlutý cop mi namočil 

Svět se se mnou padesátkrát otočil 

Jmenuje se Petr 

Nosí modrý svetr 

Včera jsem ho zbila 

Dneska políbila 

 

Jan Kašpar (1950 – 2022) byl český básník 

a pedagog. Ve své tvorbě se zaměřoval na 

dospívající mládež. 
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Vzorný žák Puškin a jeho moudra 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 

Za prvé: 

Nevyplazuji na 

nikoho jazyk! 
Vždy slušně 

pozdravím:  

„Haf, haf, paní 

učitelko.“ 

Ve třídě ani po 

chodbách 

nehoním kočky. 

Pravidelně se koupu, 

abych ve škole 

nesmrděl jako pes. 

A teď už  

dostanu  

tu kostičku? 
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Obrázek: Kristýnka Fajtová, 2. A 

 


